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A politikai helyzet. 
Budapest, szept. 25. 

Tegnap nem volt ugyan ország- 
8, de azért a képvisslók, különő- 
Az ellenzékiek, majdnem teljes 
mal itt vannak és este a párt- 
hokban igen élénk élet uralkodott. 
A diskussió legfőbb tárgyát Ap- 
Albert grófnak, a nemzeti párt 

iletén tett kijelentései képezték, 
uek egészen felvillanyozták az 
eéki pártokat, mig a kormány- 

lubban a nemes gróf harczi 
a nagyon kellemetlen meglepe- 
Okozott s igon szenvedélyesen per- 
álták azt. 
Tavasz taktika a kegyeletre és 

éy mély fájdalmára való folyto- 

gyar-utcza végén (Máriaffy-ház) a hová a lap szellemi 
részét illető közlemények czimzendők. 

Az „ELLENZÉK" előfizetési dija: 
Negyedévre 4 frt v. 8 korona. 
1hóra 1 frt 50 kr. v. 3 korona. 

Egyes száma ára kr., vagy 10 fillér. 
Mielenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

vatkozás, melyekkel az ellenzék 
észét leszerelni remélték, nem si- 

Ugy Apponyi, mint Horánszky 
Or férfias nyiltsággal kijelentet- 
Mogy a hsza minden előtt és sem- 
8 napirend megállapitásához nem 
ak, mig a kormány a kiegyezési 

uról a parlamentben nem nyilat- 

Nabár ezt várta is a nemzet Ap- 
tól, mégis el nem titkolható 

rtoknak, hanem bizonyára az 
lemzetnek is. 

Bánffy és benfentesei a nemzeti 
atározott kijelentései következ- 

most már a legnagyobb zavar- 
nnak s mindez ideig semmi po- 
h nem szivárgott ki, hogy a 
m országgyülésen vajjon Bánffy 

8 állani uj napirenddel, vagy 
teljesen Szilágyira bizza, hogy a 
foglalkoztassa apró-eseprő ügyek- 

a legnagyobb bizonytalanság- 
nek a holnapi ülés elé, mely 
gen érdekesnek igérkezik több 
ontból. 

Aa kormány hallgat és nem áll 
apirendre vonatkozólag prog- 
Aval, az ellenzék részéről ezt bi- 
nem fogják türni s felszólalás 
énni ez irányban. Továbbá va- 
g ujra provokálni fogják Bánf- 
gy nyilatkozzék a kiegyezés 
mert ma holnap lejár az év 
beáll a törvényen kivüli ál- 

Ört 

0r 

ischli és bécsi tanácsko- 
ii tehát az a vége, hogy az 
legyezési ügy ma is csak ott 
ol ex év elején, mikor Bánffy 

Telefon sz.: 9. 

Apponyi gróf segitségét könyörögve 
kierőszakolta ez évi provizóriumot. 

A ,sikerek" nagy mestere, pedig 
jóformán még meg sem kezdte az el- 
lenzék akczióját, kezd tehetetlen lenni 
s kapkod ide-oda, hogy hatalmát fenn- 
tarthassa. 

Ha az ellenzék most kellő komoly- 
sággal és lankadatlan buzgalommal ki- 
tart a nemzet jogos érdekei mellett, 
Bánffy bukni fog, s a mi fő, remél- 
hetőleg az a rendszer is, mely Ma. 
gyarországon Tisza Kálmán kormány- 
zása óta korrupcziót korrupczióra hal- 
mazott s olyan rothadt állapotokat te- 
remtett Magyarország közéletében, hogy 
valóságos undorral fordult el attól 
minden tisztességesen érző, független 
gondolkozásu ember. 

Az ellenzék elvan készülve arra 
is, ismerve jól Bánffy erőszakosságát, 
hogy fizetett lapjaival nemsokára elő- 
fog hozakodni az ő nagy „ütő kártyá- 
jával", a parlament feloszlatásával, s 
azért a függetlenségi párt tagjai irás- 
ban kötelezték magukat, hogy a meg- 
induló parlamenti akczióban mindvé- 
gig egytől-egyig kitartanak. 

Abban a dicső harczban tehát, a 
melyet törvényeink épségben tartásáért 
fog megküzdeni a parlament ellenzéki 
tábora gróf Apponyi Alberttel az élén, 
az ilyen megfélemlités nem fogja le- 
szerelni az ellenzéket. 

Hisszük és reméljük, hogy végre 
ezuttal győzni fog a nemzetigazi óhaja 
és akarata. 

Politikai hirek. 
A Reichsratn megnyitása előtt. A 

,Wiener Abendpostt mai száma élén a 
,Reichsrath ülésszaka" czim alatt a követke- 
zőket irja: 

Hétfőn, e hó 26-án ül össze a Reichs- 

rath két háza a XV. ülésszakra. Soha ilyen 

feszült figyelemmel nem néztek uj ülésszak 

elé, mint most, a zikor a képiselőhés men- 
épességének kérdésére nézve végleges dön- 

kaképe Számos kiváló jelentőségü tör- 

vényhozói feladat vár a Reicbarathra, alkal- 

mat adván munkaképességének kipróbálására. 

Legelől áll a monarchia másik feléhez való 

gazdasági viszonyainkat szabályozó törvény- 

javaslatok komplexuma. A Magyarországgal 

való tartós kiegyezés létrejöttének jelentősé- 

géi és értékét ma már nem kell részletesen 

fejtegetni; elegendő arra az egy körülményre 
utalni, hogy az osztrák iparosok és kereske- 

dők körében egyre élénkebben hangzik a 

panasz a két állam gazdasági viszonyának 
bizonytalanságából eredő komoly következ- 
mények miatt. A magyar korona országaihoz 
való viszonyunkat szabályozó törvényjavas- 
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fizetendő. 

latok kétségtelenül legfontosabb, - de nem 
egyetlen tárgyai lesznek a küszöbön álló ta- 
nácskozásoknak. A jelentős feladatok egész 
sors vár erre az ülésszakra. 

MI lesz Bécsben? Várunk, várakozunk, 
hogy mi lesz Bécsben. Mi magunk addig 
semmihez sem merünk fogni, a mig el nem 
dől: tud-e valamire menni az osztrák Bajksz- 
ráth, vagy nem? Ha tud, akkor Bápffy meg- 
csinálja a maga kis vásárját gróf Thun osz- 
trák miniszterelnökkel, az áldomás árát pedig 
mi fizetjük meg, jámbor és türelmes magya- 
rok. Ha nem tud, amoda át rendelettel esi- 
nálják meg a kiegyezést, itt pedig törvény- 
nyel, mert a mameluk-sokaság mindant meg- 
szavaz Bánffynak, az ő kenyéradó gazdájá- 
nak. Így számit a kormány. De ebbe a szá- 
mitásba bele fog szólni a magyar ellenzék is, 
bármily kellemetlen lesz is ez a kormánynak. 

s bizzunk a magyar nemzet Gondviselésében, 
hogy nem fog minden ugy menni, a hogy a 
szolnok-dobokai kegyelmes ur szeretné... 
Most azonban egyelőre, várunk. Várunk ok- 
tóber nyolczadikáig, igy mondják a kormány- 
párti ujságok, Addig kell eldőlni annak, hogy 
mi lesz Bécsben: Barlament-e, vagy 14. pa- 
ragrafus. 

ljesztgetés. 
E czim alatt Vészi József a Budapesti 

Naplóban a többek köztt a következőket irja : 
Rémitik a magyart, hogy menthetet- 

lenül belepusztulna az önálló vámterületbe. 

Mondják neki, hogy gabonafölöslegének 

Ausztrián kivül nem akad piscza; hogy ipara 
nincs és nem is lehet, mert sem tőkével, sem 
a gyári munkára aikalmas emberanyaggal 

nem rendelkezik a hogy ha meg is terem- 

tené valami istencsudája a magyar gyáripart, 
ez koldusbotra juttatná a kézmüvességet és 

rázuditaná az országra a szocziális forrada- 
lom veszélyeit. Szóval, rádisputálják a ma- 
gyar közvéleményre azt a babonás felfogást, 
hogy az Ausztriától való gazdasági függés a 
forrása minden üdvösségnek shogy a külön- 
válás az ország anyagi tönkjét és társadulmi 
züllését vonná maga után. S vajjon ki üzi 
itt minálunk ezt a vakbuzgó ijesztgetést ? 
Ausztria talán, a melynek gazdasági létérdeke, 
hogy Magyarország semmi szin alatt ne tér- 

jen át gazdasági exisztencziájának önálló 
bersndezésére? Dehogy! A magyar kormány 

sajtója az, mely ezt a gyáva lemondást, a 

kishitüségnek ezt a hitvány politikáját hir- 
deti. És hirdeti most, éppen most, a mikor 
a vámszövetségi alku a döntés küszöbérejut! 
A mikor az osztrák kapzsiságot csupán a 
magyar politikának szilárdsága és őnérzete 
tudná paralizálni ! A mikor tőrvényes jogaink- 

nak szigoru hangsulyozásán kivül semmiféle 

más mód nem kinálkozik anyagi érdekeink 

megóvására ! 
Politikának, gonosz taktikáaak pedig 

együgyü ez ax ijesztgetés. Hiszen ma már 

éppenséggel nem tekinthető kizártnak az az 
eshetőség, hogy asz osztrák parlament bele- 
megy ugyan a kiegyezési javaslatoknak ér- 
demleges tárgyalásába, de csupán azért, hogy 
az egész alkut en bloc visszavethesse. S ha 
beáli ez az eset, - vajjon miféle politikát 
ajánlanának akkor a magyar nemzetnek azok 
a derék urak, a kik ma olyan fanatikusan 
rémitgetik? Azt-e, hogy Ausztriának kifeje- 
zett vonakodásával szemben állitauk fel mégis 
vámsorompóinkat? De hiszen ez - szerin- 
tük - Magyarországnak gazdasági öngyil- 
kosságát jelentené, mivel sem gabonafölösle- 
günkön tuladni, sem gyáripart teremteni 
nem tudaánk s tehát sorsunk a biztos pusz- 
tulás lenne - Végiggondolva a rémitgetők 
eszmemenetét, a Reichsrath tagadó vótuma 
esetén tehát arra kellene kérnünk Ausztriát, 
hogy kegyeskedjék bennünket bekebelezni, 
mivel csakis igy maradhatunk vele egyazon 
vámterületen, a melyen kivül elhárithatatlan 
végzetünk az éhenhalás. Vagy, ha ezt nem 
tennők, alkotmánygyilkosságra kellene fel- 
bujtatnunk az osztrák kermányzatot. Ki kel- 
lene kunyorálnunk gróf Thuntól azt a nagy 
kegyet, hogy csapja el a Reichsrathot, a mely 
velünk egyezségre lépni nem akar s hozza 
be a Lajthán tul az abszolutizmust, a mely 
hajlandó lesz velünk a vámszövetségi alkut 
megcsinálni. Ugy-e bár, lélekemelő egy al- 
ternativa? Vagy éhenveszni, vagy orozva 
legyilkolni az osztrák slkotmányosságot. - 
Igazán, dicső szerepet szántak nekünk a ré- 
mitgetők. 

A Dreyfus-ügy. 
Páris, szept. 24. 

A Brisson-miniszterium kormányválság 
előtt. Peytral pénzügyminiszter és Viger föld- 
művelésügyi miniszter ma vagy holnap be- 
adja lemondását s Chanoine hadügyminisz- 
ter valószinüleg hozzéjuk fog csatlakozni. 
Mindez szonban nem tériti el Brissont eltő- 
kélt szándékától s a részleges kormányválság 
ellenére is keresztülviszi a Dreyfus pör revi- 
zióját, A miniszterelnök azonnal kiegésziti 
a kabinetet és a többségre támaszkodva, a 
mely a kormányt segiti ebben a kérdésben, 
hétfőn, mihelyt a revizionális bizottság elő- 
terjeszti javaslatát, elrendeli és megkezdi a 
reviziót. 

Ma minisztertanács volt. A városban a 
legképtelenebb hiresztelések keringtek. Az 
izgatottság leirhatatlan. A lakosság szenzá- 
cziós fordulatokra van elkészülve. 

Faure elnököt ma ide várják. 
Brisson miniszterelnök már tegnap meg- 

tette a kellő lépéseket, hogy Piduart a meg- 
inditott katonai vizsgálat ellenére is kivonja 
a haditörvényszék itélkezése alól. 

A revizió bizottság már elkészült ja- 
vaslatával. Beszélik, hogy a revizió mellett 
döntött, de bizonyos feltételeket kötött ki. 

Páris, szept. 24. 
A Havas-ügynökség jelenti: Általában 

még mindig azt hiszik, hogy a kormány a 
revizió mellett van. Politikai körökben a mi- 
nisztertanács határozatának elnapolására nézve 
a revizió ügyében többféle okot hoznak föl. 
Első sorban azt, hogy Peytral és Viger minisz- 
terek nem voltak a minisztertanácsban jelen, 
továbbá a minisztortanács azért nem hozott 
határozatot, hogy a Deronléde által holnapra 
összehivott nagy gyülésen elkerülje s tünteté- 
seket. A minisztortanácsnak abban a kérdés- 
ben kellett nyilatkoznia, vajjon a Petit Bleut, 
a mely miatt Picdar-t, mint hamitót haditör- vényszék elé akarják állitani, a Dreyfus ügyre vonatkozó iratokhoz csatolják-e, a melyek átküldendők a semmitőszékhez, vagy pedig különválasszák azoktól és haladéktalanul át- küldjék a hadi törvényszékhez ? 

Párizs, szept. 34. 
Magánértesülések szerint közvet- 

lenül azután, hogy a revizió-bizottság véleménye köztudomásra jutott, azt 
gondolták, hogy a reviziót ellenző há- 

reviziót pártoló három tag pedig az 

volt. Ambár a bizottság tanácskozásait 
titokban tartják, ma este mégis az a 
hir tartja magát, hogy a reviziót pár- 
toló három tag az igazságügyimi- 
niszterium két igazgatója és a sem- 
misitőszék egyik birája volt. A revizió- 
bizottság tanácskozásának eredménye 
némelyik miniszterre igen mély benyo- 
mást gyakorolt. Nevezetesen Sarrien 
vonakodott messzebb menni és a Drey- 
fus-ügy iratait a semmisitőszék elé ter- 
jeszteni; Brisson ellenben ragaszkodott 
ahhoz, hogy a Dreyfus-ügyet tisztába 
kell hozni, hogy véget vessenek az or- 
szágban üzött izgatásnak. Bourgeois és 
Deleassé ugyanezen a véleményen vol- 
tak. Erre a helyzetre való tekintettel 
a minisztortanács határozathozatalát 
hétfőre halasztotta. 

A hadsereg összeesküvése. 
Brüsszel, szept, 24. 

Brisson miniszterelnök az Independance 
de Belge egyik munkatársa előtt kijelentette, 
hogy a hadseregben monarchista összeeskü- 
vést szőnek. Megtett minden intézkedést a 
komplot meghiusitására, 

Páris, szept. 24, 
Az utczákon lépten-nyomon hirdetéseket 

ragasztanak a falakra. Az orleansi herczeg 
képe van a hirdetéseken s alul ez a nehány 
szó, ökölnyi betükkel: 

Nemsokára Párisba jön ! 

ELENZEK TÁRCZÁIJA. 
I1898. szeptember 26. 

Az aranycsináló. 
delog, hogy az embernek manap- 

ak három mód áill rendelkezésére, 
etazdagodhassék : vagy jól születik, 
"Teményt csinál, vagy - jól há- 

egtöbb ember könnyelmü meggon- 
té ában nem veszi alkalmazásba sz 
et s vakmerően beleszületik va- 

rultul szegény családba, szapo- 
ué érfogyasztók rendesen ugyis 

a ilyen meggondolatlanul született 

/ e étlen kis emberke ir, a kinek 
b a temetéséről. Végtelenül sze- 

M, eknek volt a satnya, beteges 
) akinek egész élete csupa fantasz- 

mi és küzdelem volt, hogy valami 
gszdagodhassék. Érezte a nyo- 

A a mások jólétét, ez épen elég 
hy Ogy folyton a meggazdagodáson 

t Mint iskolás gyereknek jóer- 
könyveket adtak a kezébe, a 

a egyikéből sem hiányzott valami 
el a thémáról, hogy a földi ja- 

i k. hogy a ki gazdagon szüle- 
m gyakran szegényen hal meg. 

nányok, meg a tanitó és tisz- 
ibeszélései, főlébresztették benne 
mét, hgy ha a gazd-gok nagy 

része szegényen hal meg, akkor kell, hogy 

a szegények nagy része mint gazdag ember 

haljon meg. 

Idővel aztán egész bizonyosra vette 

hogy ő mint igen gazdag, igen hatalmas em- 

ber fog meghalni. Nagyon satnya volt az 

istenadta, nem adták mesterségre, hanem is- 

kolába járatták. A gyerekek neni vették be 

a játékba, következéskép korán kezdett ol- 

vasni és gondolkozni. A Monte Cristo gróf 

regényes története szinte elbóditotta, a fejébe 

vette, hogy valamikor még Ő is olyan gazdag, 

olyan hatalmas nagy ur lesz, mint ez a sze- 

rencselovag s ő is olyan előkelő hőstetteket 

visz véghez. 

Eddg csak ábrándozott a gazdagságról, 

a pénzről s valami tündérvilágnak képzelte 

maga elé azt az időt, a mikor majd ő is 

boldog lesz. Később aztán, mikor fölserdült, 

már nem csak olképzelte, de látta is a pénz 

hatalmát. 

Látta, hogy a pénz valami biztos ha- 

tásu amulette, a mely felnyitja a zárt ajtó- 

kat (no meg a zárt sziveket is), csodaszép 

tájakat varázsol a pocsolya helyébe, hegye- 

ket rombol, tengereket fakaszt, hatalmat ad 

az emberek és állatok fölött, sőt még ennél 

is többet: hirt dicsőséget, bscsülést, becsüle- 

tet és szerelmet biztozit a viselőjének. 

Pedig akkor meg csak diák volt. az De 

élet összes küzdelmei megnyilatkoztak már 

az iskolában. Már itt volt bőséges alkalma 

látni a gazdagság, - a jólét hatalmát s 

az iskola a társadalomnak ez a kisebbitett 

kiadása már megmutatta neki, hogy mi vár 

reá az életben. E volt rá készülve, hogy 

amint kijön az iskolából, egy nagy tömeg 
ember közé kerül, akikaek egy nagy, az 
övével közös czéljuk van: a pénz. Tudta, 
hegy ebben a tolongásban le akarják majd 
szoritani az utról s ha erejében nem is, de 

az ügyeségében és ravaszságában szentül 

bizott. 

Az élet csakugyan olyanaak mutatko- 

zott, amilyennek képzelte. Hamar meggyő- 
ződött róla, hogy az urak között még sok- 
kal több a rabszolga, mint a parasztok kö- 

zött s látta, hogy a kenyeretadó poziczióhoz 

mindenki még sokkal jobban ragaszkodik, 

mint tőrekedett utánna. Ennek a következ- 
ménye a be nemvalott, de annál jobban érzett 

rabszolgaság. Látta, hogy az élet viszonyai 
már menyire szentesitették a korrupcziót: az 
uri lopást és a vesztegetést. 

Már nem bizott bemne, hogy az ügyes- 
ségével vagy a ravaszságával meg fog gaz- 
dagodni. Hiányzott hozzá az érzék, hiány- 
zott belőle az a képesség, mert nem tudott 

olyan álláspontra helyezkedni, hogy ő se 
tartson valamit tisztestégtelen dolognak, ha 
a világon senki se tartja annak. Nem jó volt 
a nevelése: itéleteit nagyon függetlenül 

szabta meg minden dologról s meggyőződése 
sokkal szubjektivebb volt, hogy sem pénzt 
tudott volna vele szerezni. 

A küzdelemben kimerülve, valami vég- 

telen fatalizmus vett rajta erőt: valami 
csoda dolgot várt, amely, őt egyszerre gaz- 

daggá és hatalmassá teszi. Álmodatt talált 
kincsről, váratlan örökségéről, nagy háboruk- 

ról, amelyekben ő bizonyára hadvezér lesz, 
a nagy kincssket keres e aztán az ábrándok 

egéből az ostoba próza földjére lebukva azt 
gondolta, hogy neki - főnyereményt kell 
csinálnia. Vett egy sorsjegyet s meg volt 
róla győződve, hogy neki kétszázszer forintot 
kell nyernie. Tudta, hogy ez örült fantaz- 
magoria, de már nagyon belenötte magát a 
lelkébe az a gondolat, hogy neki bármi 
módon is, még a véletlen segitségével is, na- 
gyon gazdagnak kell lennie. 

Mikor ebből a rögeszméből is kijóza- 
nodott, még egy nagy csapás érte: belebo- 
londult egy lányba, egy nagyonszép és na- 
gyon üres leányba, aki az övé lett volna, 
bizonyára az övé let volna, ha ő nem lett 
volna olyan végtelenül szegény. Nem igaz, 
hogy szerette ezt a leányt, erre nem volt 
képes: sokkal jobban foglalkoztatta az egész 
idegrendszerét az ő saját külön gondolat- 
világa, a az a rögeszmévé vált szenvedély 
mely minden vágyát a pénz felé irányitotta. 
Nagyon vágyakozott az után a leány után, 
mert az ő czéljainak a szimbolumát látta ben- 
ne. Dus szőke haja maga volt a gazdag ter- 

mészetesség; viruló arcza, telt formái maga éje- 
lét, öltözködése, egesz megjelenése a gazdag- 
ság s a bája valami csodaerőt képviselt, mely 

vonzott s bámulatot, dicsősséget szerzett ma- 
gának. Valami allegorikus alaknak tünt föl 
előtte ez a leány, a pénz, a jólét kedves 
szimbolumának. 

Vágyakozott utánna s imádkozott érette. 
Ha egy szenvedély a többi fölé kerekedik. 
könnyen megesik az ilyesmi: a bünös gon- 
dolat igába hajtja az erkölcsi és a valásos 
gondolatokat s meg ezeket is felhasználja, 
csakhogy szenvedélylyé nőhessen, erő szen- 

vedélyiyé, mely uralkodik az egész érzelem 
világ fölött. 

Ott is hamar eljött a próza: férjhez 
ment a szőke leány, elvette egy jóbsrát, egy 
hihetetlenül ostoba, hihetetlenül üres példány, 
de a kinek a zsebe annál inkáb tele volt. 

Akkoriban azt beszélték, hogy a már 
ugyis tulfeszitett idegzetű embernek az agyá- 
ban valami támadt, egészen nevetséges alak 
lett, azt mondták, hogy az alehymiára adta 
magát. Nem volt vegyész, de egészen komo- 
lyan azt gondolta, hogy ő neki fel kell ta- 
lálnia az aranykészités titkát. Bizott a zse- 
nialitásában talán inkább fantáziában, a me- 
lyett gyermekkora óta sejtett. Egész napo- 
kon féléjszakákon át buvárkodott, valóságos 
lángelmével tanulva a chémiát. Mindennap 
volt valami nagyszorti felfedezése, az emberek 
nevettek rajta, mert a tanult vegyészek s a 
gyógyszerészek már mind ismerték azokat a 
dolgokat, s a mikre ő most egymásután csupa 
ösztönből ráutalt. Lázasan félőrülten kutatott 
s nehány év mulva azt hitte, hogy feltalálta 
a biztos módszert, a melylyal a rezet aranynyá 
változtatja. 

Az emberek nevettek rajta: már járni 
is alig tudott a bessett arczán nagyon meg- 
látszott a nehéz kór s mély szemeiben ré- 
veteg tüz lobogott, mintha minden perczben 
ki akart volna aludni. 

Az utolsó reggelen elvánszorgott a szőke 
leány férjéhez, - ahhoz az ostoba frá- 
terhez, a ki már elhizásnak indult a igen 
örült a hat gyermekének. Ezt a boldog em- 
bert gyülölte legjobban, annak akarta meg- 
mutatni, hogy ő most erősebb és hatalma- 

rom tag a semitőszék három biraja,a 

igazságügyi tanács három igazgatója
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Választás az egyetemen. 
Kolozsvár, szept. 26. 

A kolozsvári egyetemen a köri elnök- 
ségért két párt küzd egymással, a Köblös és 
Gergely párt. Mindkét párt erős akcziót fejt 

ki, hogy jelöltjét győzelemre juttassa. 
Az egyik párt jelöltje Gergely már 

megis tartotta programmbeszédét, melyből 
közöljük a következőket: 

Legelőbb indokolja, hogy miért lépett 
fel, a midőn erre a körtavalyi egész választ- 
mánya, mindkét mult évi pártnak vezetői 
egyhangulag jelölték, s a jelek is azzal biz- 
tatták, hogy választása egyhanguságát mi 
sem teszi lehetetlenné, s hogy igy kötelessé- 
get teljesit, pártorkodást fel nem idéz. Meg- 
magyarázza, hogy a gyászos napokra tekin- 
tettel nem akart volna programmbeszédet 
mondani, ha a hirtelen összetoborzott vehe- 
mens ellenpárt legfőbbként azzal nem érvelt 
volna, hogy őt a szólót nem ismerik eléggé. 

Programmjs első pontját azon fejtege- 
tés képezte, miképen kell az egyetemi ifju- 
ságnak és közelebbről a körnek a hazafiság 
szent kötelességét leróni. Szóló szerint nem 
elég itt a belső érzés mélysége, külsőleg is 
nyilvánitani kell azt, hogy a kölcsönhatásban 
erősödjék, hogy kifelé is imponáljon, de nem 
helyesli azt sem, ha a hazafisággal folyton 
hivalkodva, annak álarcza alatt heves párt- 
politizálást üznek, utczai lármás tüntetések- 
kel a hazafiság érzésének komolyságát com- 
promittálják. Erősen kidomboritja azonban a 
szónok először azt, hogy a rokonezenves tün- 
tetést lényegesen meg kell különböztetni az 
ellenszenvestől, a melyet az utczának ilyen- 
kor visszatartóztathatlan beavatkozása min- 
dig skandalummá fejleszt; másodszor, hogy 
a napi értékü pártpolitikai eseményeket élén- 
ken meg kell különböztetni az egész országa 
szóló hatalmasabb nemzeti nagy események- 
től, a melyben elmulasztani az ifjuság- 
nak a megnyilatkozást, valósággal vétkes 
könnyelmüség volna. 

Osszehasonlitja a római ifjuság visel- 
kedését és a mi mai nemzedékünkét. Rámu- 

tat arra, hogy a forumon tartott zajos ifju- 
sági politizálásról semmit sem szólanak a 
történetirók, bár az ifjuság hazafias elszánt- 
ságára országos veszélyek idején számos nagy- 
szerü példa utal, hanem szólanak igenis ar- 
ról, hogy a senatorok elvitték fiaikat okulás 
végett a gyüléseket némám hallgatni. Itt az 
Egyetemi Kör politikai napi lapjaihoz jár el 
az ifjuság, hogy alkothasson magának itéle- 
teket az állami és társadalmi élet jelensé- 
geiről; de a kör, mint ilyen cselekvőképen a 
napi politikába be nem avatkozhatik. 

Arra, hogy a kör vezetésébe országos 
pelitikai pártszempontok belejátszanak, sem- 
mi szükség és jogosultság nines; s a buda- 
pestiok példája e tekintetben szomoruan intő 
példa. 

A hazafiság ápolásának legszebb és a 
tanuló ifjusághoz legméltóbb módja a kegye- 
letes történelmi ünnepélyek rendezése. Már 
a márcz. 15-ikét, a Kossuth gyászünnepet, 
az okt. 6-ikát végleg elfogadta a magyar 
egyetemi ifjuság. 

Most pedig az idén még a 48-49-es 
események jubilálását kell folytatnunk, ab- 
ban a mederben, a melyben azt a mult év- 
ben elkezdte a kör a márcz. 15-iki és az 
Unio-ünneppel, az Unio emléktábla lelep- 
lezésével. 

Különösen kiemelte a Vasvári Pál el- 
estének megünneplését Az ápril 14-iki deb- 
reczeni nyi atkozatra pedig az a véleménye, 
hogy tudományos történelmi, közjogi és 
állambölcsészeti higgadt fejtegetésekkel a leg- 
helyesebben egyenlithetné ki könnyen össze- 
ütközhető alapkötelességeit a magyar nem- 
zet ifjusága. 

Általában az elméleti politizálásra meg 
lehet nyitni a tért ugy, ha a körnek tu- 
dományos szakosztályait ugy combinálnák, 

hogy az államtudományit, a történelmi és 
bölcsészetit egyesitve, egy valóságos angol 
mintáju debatting clubb-ot alkotnának a tár- 
sadalmi és politikai kérdések általános, tu- 
dományos megvitatására, lehetőleg az egye- 
temi tanári kar bevonásával és esetleg nyil- 
vánosabb gyülésekben is. 

Itt tért reá az University extension és 
sebbelment eszméjének fejtegetésére, mely- 
nek valósitására a budapesti egyetemen épen 
ő, a jelölt tette meg az első realis lépé- 
seket. 

Ezután az egyetemi ifjuság társas éle- 
téről, tekintélyének hanyatlásáról beszélt s 
kijelőlte a módokat a tömörülésre, a sokol- 
dalu egyleti munkálkodásra, melynek révén 
összeszokjék az egyetem minden fakultása s 
egésszé olvadva kapjon a külföld egyetemi 
ifjuságéhoz hasonló társadalmi sulyt. A régi 
magyar diákélet modernebb alakban való fel- 
támasztását ajánlja. 

Az együttérzés és collegialitás szelle- 
mének általánossá tétele végett hangsulyozta, 
hogy a nemzetiségi ifjak megnyerésére, be- 
vonására minden évben ujból és ujból meg 
kell tenni a próbálkozást. Hosszas törekvés, 
szelidség talán használni fog valaha. 

A heveskedésnek korlátozása első gond- 
ját fogja képezni a jelőltnek, hogy az állandó 
ifjusági párbajozgatások mentől inkább ki- 
menjenek a divatból, Becsület biróság felál- 
litását javasolja. S ba komolyabbá válik az 
ifjusági élet, szűnni fog az indolentia, mely- 
lyel az ifjuság saját ügyei iránt viselkedik, 
(kivévén a választási heczczeket.) 

Indolentiával hagyják hanyatlani a di- 
csőségesen kezdett Egyetemi Lapokat is. 

Ha nem is adna kölcsön-könyvtárt, ked- 
vezményeket, olvasó-termet az Egy. Kör., 
már a lapért is be kellenne iratkozni minden 
kolozsvári egy. hallgatónak csupa önérzetből. 
Külföldi egyetemeken, melyek a mienknél 
nem nagyobbak, 2-8 heti lap is van. Ang- 
liában vannak diák napilapok is. Sőt nálunk 
a sokkal kisebb debreczeni főiskolában 3 
nyomtatott ifj. lap jelenik meg, s a mintegy 100 
tagu hallgatéval biró sárospataki jogakadé- 
mis lapja X-ik févfolyamát nyitotta meg az 
idén. 

A sajtóval élénk összeköttetést kell fenn- 
tartani, még pedig kérve, hogy ne neveket 
közöljenek, de ifjusági eszméket, melyek köz- 
érdeküek. Mert sz uj nemzedék önművelődé- 
sében, munkálkodásában a jövő társadalom 
tükörképét láthatjuk. Ezért kell informatio, 
sajtó-iroda. 

Csak a sajtó segitette az ifjuságot ak- 
kor is, midőn kórház-egylet, Mensa Acsdemica, 
vagy segély egyletek megalkotásához fogott, 
a mely alkotásokkal az ifjuság megmutatta, 
hogy bár látszólag csak forrong, gyüléske- 
zősdit játszik, voltakép alkotni is tud, s na- 
gyobb támogatással többet is tehetne. Ily 
czélra alkalmasnak jelőlte ki a Philister Clubb 
létesitését, külföldi szép példák után. 

Ezután a segélyegyletekről a szegény 
hallgatóknak biztositására lakás és állásköz- 
vetités berendezéséről beszélt. Szólt a Diák- 
otthonról. 

Ezután a szellemi élet felfrissitésére 
szolgáló Egy. Zsne-egylet megalapitásáról és 
a Dalkörről szólt, a melynek lehetőségét a 
kisebb egyetemi énekkarok egyesitése utján, 
már a királyné gyász-menet alkalmával le- 
hetett tapasztalni. Megemlékezett a franczia 
és németnyelvü társalgási estékről, a szép 
irodalmi önképzőkörről. 

A szellemi önképzésről a testire tért 
át. Méltatta a sport élet előnyeit, a torná- 
zást, vivást, csolnakázást, bycziklizést, gya- 
loglást - s mindezt egyleti szervezkedéssel 
akarja előmozditani, kivatkozva az Egyet. 
Turista Egylet szerenesés próbálkozásaira. 

Szól az Egyetemi Kör 25 éves jubi- 
leumáról, melyre propositiókat tesz. 

Végül a Diák-szövetségről mon- 
dott tanuságos megjegyzéseket. Ajánlotta, 
hogy a mennyiben ugy is Kolozsvárról in- 

1 dult ki annak eszméje s a mennyiben szóló : 
az országos kongresszusokon is, melyek közül 
egy Kolozsváron is volt, személyesen tapasz- 
talta azt, hogy annak tartalommmal való meg- 
töltésére mindig a kolozsváriak törekedtek 
teljes komolysággal s mellettük volt mindig 
maga a jelölt (Gergely) is, kivált midőn 
három év előtt az itteni ifjusági élet- 
ben ezerepelt, kivánatos, sőt nobile officium, 
hogy a M. D. Sz felelevenitése Kolozsvárról 
induljon ki ismét, annyival is inkább, mivel 
az épen itt felvetett nemzetközi diák- 
congresszus eszméjét most a turini olasz 
diákok még ez évben megvalósitani akarják 
és erre a Magyar Orsz. Béke Szövet- 
ség utján a kolozaváriakat is meghivták. - 
Programmjának apró részletezé- 
sét esetleges megválasztatás után 
igéri kifejleszteni. 

H. 

Erzsébet szobor. 
A főrendiház elnöksége által Er- 

zsébet királyné emlékszobrának léte- 
sitése czéljából folyó hó 16-án meg- 
kezdett gyüjtés következtében eddig a 
főrendiház hivatalába következő ado- 
mányok érkeztek be u. m.: 

Dessewffy Sándor csanádi 
püspök.. .. 3B3000 rt 

Szmreecsányi Pál szepesi p. 1000 , 
Bende Imre nyitrai püspök 1000 , 
Schuster Constantin váczi 

püspök a.... 1000, 
Fehér Ipoly pannonhalmi 

főapát. 500 , 
Mihályi Viktor gyulafehér- 

vári gör. k. érsek. 50 , 
Bogdanovics Luczián budai 

gör. k. püspök 100 , 
Pálff Miklós herczeg és 

neje: .... .2000 , 
Lobkovicz Rudolf herczeg 1000 , 
Lévay Henrik báró ésneje 1000 , 
Wenckheim Dénes gróf és 

neje....... 11000, 
Esterházy Ferencz gróf és 

neje. ....... 800 , 
Jankovich Tivadar gróf 500 , 

Lónyay Gábor gróf 200 , 
Jankovieh Aladár gróf 200 , 
Wesselényi Miklós báró 200 , 
Horváth Lajos 100, 
Korányi Frigyes dr. 100 , 
Daruváry Alajos és neje 100 , 
Esterházy Béla gróf 100 , 
Bohus László báró. ; 100 , 
Pálffy István gróff.. 100 , 
Somssich Imre gróf 100 , 
Szontagh Pál.... 30 
Madarassy Pál.... 50 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, szeptember 26. 

- Az egyetem gyásza. A kolozs- 
vári tud. egyetem tegnap tartott ünnepies 
megnyitó közgyülésének egyik legmeghatóbb 

mozzanata volt az, a melyben az Egyetem 

kifejezést adott Erzsébet királynénk elhunyta 

felett érzett mély részvétének. Dr. Lechner 

Károly protector beszámoló beszédjének be- 

vezető részében ékes szavakkal vázolta azt a 

nagy veszteséget, mely hazánkat védő angyala 
elhunyta következtében érte. A közgyülés 

jegyzőkönyvében örökitette meg a nagy ki- 

rályné emlékét. A rector felhivására az egész 
közöneég felállással adott kifejezést mély 

meghatottsígának. Az egyszerü, de megható 

részvétnyilvánitás a maga némaságával méltó 

kifejezése volt a szivek nagy fájdalmának. 
Még megemlitjük, hogy a diszbe öltözött pe- 

dellusok botjainak gömbjei ezuttal gyász fá- 

tyollal voltak letakarva. 

- Reformátusok gyászisteni 
tisztelete. Erzséb t királyné szomoru ha- 
lála alkalmából a kolozavári ev. ref. egyház, 
a belsőfarkas utczai templomban, tegnap d. e. 
isten tiszteletet tartott. Az isten tiszteleten 
zsufolásig megtelt a templom hivekkel. A 
gyülekezet éneke és a ref. kollegium dal- 
kara által előadott karének után Szász Do- 
mokos püspök tartott imát, mely után az ev. 
ref. theologia dalkara énekelt. Ezután He- 
repei Gergely, ev. ref. pap mondott magas 
szárnyalásana gyászbeszédet, melynek végén 
orgona kiséret mellett a magyar Hymnuszt 
énekelte az egész gyülekezet. 

- Görögkeletiek gyászisten 
tisztelete. Szombaton a kolozsvári görög- 
keletiek is tartottak gyászistentiszteletet a 

királyaó ő Felsége gyászos elhunyta alkal- 

mából. Az istentiszteleten képviselve volt Ko- 

lozsvár város hatósága is Nagy Mór dr. anya- 

könyvvezető tanácsos vezetése alatt. A kö- 

zönség megtöltötte a templomot. A gyász- 

istentiszteletet Rosiesca Tullius lelkész vé- 
gezte. 

- Az egyetemm megnyitó ün- 

nepe. A kolozsvári tud. egyetem jelen tan- 

évének megnyitójául tegnap délelőtt a vigadó 

nagytermében ünnepies közgyülést tartottak. 

Tán a kedvezőtlen időjárásnak lehet betudni, 

hogy a szokott érdeklődés ez uttal nagy mér- 
tékben megcsappant ugyanannyira, hogy a 

vigadó termében jóval több volt az üres, mint 

az elfoglalt hely. És a részvétlenségben ép- 

pen azok jártak jó példával elül, a kiknek 

pedig már ex offo jelen kell vala lenniök. 

Értjük a tanári kart és az egyetemi ifjuságot. 
A tanároknak jó felerésze hiányzott az ifju- 
ság soraiból, bár a jelen tanévben majd ezerre 

megy a számuk, alig jelentek meg ötvenemn. 

A részvétlenségnek az okait nem kutatjuk, ez 

talán inkább az egyetem tanári karának a 

dolga, mert első sorban éppen ők vannak hi- 

vatva ez ünnepélyük iránt a meglankadt ér- 

deklődést legalább saját és az ifjuság 

körében ujból felébreszteni, - s a meny- 

nyiben rendelkeznek eszközökkel - a nagy kö- 

zönséggel is megértetni, hogy a tudomány bázi 

ünnepén illő dolog nekik is részt venni. Talán 
jövőre már nem lesz okunk a megcsappant ér- 

deklődésről beszélni, a mi most fájdalom, nagyon 

is éreztette a jelenvoltakkal nyomasztó ha- 
tását. Az ünnepély és közgyülés külömben 

a szokott formák között folyt le. Délelőtt 10 

órakor a Vigadó keleti melléktermeiben egy- 

besereglett tanári testület kivonult a nagy- 

terembe. Elől a diszruhás és diszpálczás fő- 

pedellus, utána dr. Leehner Károly volt 
rector és dr. Terner Adolf jelenlegi rector, 

utánuk pedig ugyancsak a négy diszruhás 

pedellus között a négy kari dékán és pedig 

dr. Kolozsvári Sándor a jogi, dr. Da- 

vida Leó z orvosi, dr. Sehneller Ist- 

ván a bölcseleti és dr. Farkas Gyula a 

mennyiség term. tud. karok dékánjai, mö- 

göttük a tanári testület tagjai. A két rector 

az emelvényen, a dékánok pedig külön asz- 

talnál elhelyezkedvén, dr. Lechner Károly 

prorector tartott igen gondosan egybeállitott, 

sok helyén igen becses részletekből megépi- 

tett beszámoló beszédet, mely egé 
tötte a közönség érdeklődését. A 
statisztikai adatok bősége, azok ügy9 

portositása nagy hatással volt a közöl 
s beszámolójának érdekes részét alkol! 
dományos fejtegetések általános éz 

lődéssel találkoztak. - Besz 
gén átadta a rectori hatóság 

nyét - a reetori lánczát utódja drf 
ner Adolfnak. A közönség a tarta 
becses beszámoló beszédért zajosan 

nezte dr. Lechner Károlyt, ezt 3a * 

de igazán érdemes tudóst. Utána drf. 

ner Adolf az uj rektor beköszöntő h 
jében érdekesen és figyelemre méltó 

tességgel fejtegette a földrajzi ismerete 

dományos értékét, s beszédje végén l 

szavakkal éltette az egyetem legfőbb 
Ferencz József királyt. A közönség 
és perczekig éljenezte az uralkodót. 

óra volt, mikor az utolsó éljenek is 
zottak. Végül megemlitjük még, hogy' 
közönség soraiból jelen voltak az ün 
gróf Béldy Ákos főispán, Szvacsin 

gármester, Serényi Kálmán kir. 

nácselnök, Bocskor Mihály táblai biró" 
heil Gyula pénzügyigazgató, Buecsi 
műszaki tanácsos, dr. Erdélyi Károly 
főgymn. igazgató, Russel Káraly k 

numi igazgató, dr. Lóky Béla, No 

Endre, Nyilassy Károly, kegyesrenűi 
nárok, továbbá dr. Terner Adolf 
Lechner Károlyné, dr. Meltzl Hugó 
Óvári Kelemenné egyetemi tanárnék 
viselve volt a különböző fegyvernemb 
sereg tisztikara is nehány tagjával. 

- Jenőfi Jenő kir. erdő f 
állapota, kinek szomoru öngyilkoss4 

letérél szombati számunkban ,megonl , 
tünk, igen sulyos. A golyó a homlok 

közepén hatolt be, áttörve a homlo 
falát, s 6 darab ólom forgácscsá szak 
homlok csont üregben szét vetődőött, 
dalt a halántékig. A hat olom szil 
szedték s az orvosok remélik, hogy 

beteget az élet és családja számátó 
menthetik. A beteget a kolozsvári 
orsz. korház sebészeti osztályán áp 

beteg férfiu szomoru állapota, val 
ládja sulyos bánata és aggasztó s015 
minden körben általános a részvét. 

- HKolozsvár felmérése 
vár szab. kir. város belterületét 
foglaló 11000 mértékarányi Pom 
eredeti felvétel, valamint az erről 
másolati térképeket a hitelesitő katas 
nök ugy szóbailag, mint a helysz 
nagyobb tüzetességgel megvizsgált? 
nök ugy ezeket, mint a területi 
kat eredeti és másolati törzskönyve 
sen pontosnak, s adás vevés, ? 
épitkezés czéljából feltétlenüi meg 
nak, a kataszteri czéloknak pedig 
lőknek találta. A felmérési munk! 
valamint a felvett terület határvonai 
nagyobb részletességgel feltüntet 
rási jegyzőkönyv mindkét példán ár 
teri igazgatóság a teljesitési 
ellátta. kérj 

- Kérelem. Tisztelettel 
polgármester urat, hogy az ateltuai 
korábbani felgyujtása iránt intéz c 
tóztassék; mert különösen mi08 "által 
utezák a csatornázás bevezetése lök 
helyen fel vannak turva, a járó ke an 
tonsága miatt nagyobb szükség eég 
gosságra. A lámpákat már a göté ; 
előtt fel kell gyujtani. Külöm ib 
volna, hogy Kolozsvár városa 19 

. . 7 a „naptár: szerinti világitásal, m 

sabb, ő, az egykor eltaszitott, kinevetatt, 

nyomorult, szegény gyerek. El hivta magá- 

hoz, hogy nézze meg, mint késziti a hata- 
lom, erő és dicsőség legalsó lépcsőjét az 
első arany darabot, 

A szőke leány férje érdekesnek találta 
a dolgot és elment hozzá. A piszkos, ren- 
detlen szobában, mely laboratóriumnak volt 
berendezve, majd maeg ette a kén és ammo- 

niak illat, a hőség s borzasztóan mulatott 

mikor a sok előkészülettel elősegitett pro- 

czessus után a nagy rézdarab kissé megző- 

dülve, de a maga kétségbevonhatatlan réz 
mivoltában került ki az otromba nagy lom- 

bikból. 

Nevetett, igen kitünően nevetett s 

szinte érezte, hogy ez menyire jól esik neki. 

No, ilyen mulatság után kitünően fog ebé- 
delni s a szőke asszony nagyon mulat majd, 

ha elmondja neki az aranycsinálást. 

A sovány kis ember szemeiben pedig 
valami csodálatos nagy tüz lobbant fel, amig 
ez kaczagott, izmai, mintha vissza nyerték 
volna egy perczre erejüket. Aztán elzsibbad- 
tak az idegei, elhomályosult a szeme, föl- 

kapott egy kalapácsot s olyat sujtott vele a 
kaczagó ember fejére, hogy a szép szőke 

asszony férje menten halott lett. 

Az arany csinálót pedig rögtön bevit- 

ték az őrültek házába, mert még aznap dü- 
höngeni kezdett. 

Tegnap temettük -... 

Szabó László. 

Tövisek és narancsvirágok. 
,Az anya büne" szerzőjétől. 

Az „Ellenzék" részérs forditotta : AMICA. 

XXXII. 

(Folytatás.) (44) 

Ha Viola azon ete, midön az ebédhez 
leült, megmondta volna az igazságot, beös- 
merte volna, hogy környezetének a szépsége 
és nagyszerüsége nagyon tetszett neki. Áz 
ebédlő nagy tágas terem volt, nehány értékes 
kép diszitette a falakat. Az asztal maga, 
porczelánjával, üvegével, fehérnemüvel, ezüst- 
jóvel, gyönyörü virágaival, ritka gyümölcsei- 
vel és drága boraival egy festeni való kép 
volt. Az ő beavatatlan szeme előtt az asztal- 

nál való czeremonia nagyon fáradságosnak 
látszott, de egy szó, egy mozdulat sena ke- 
rülte el a figyelmét; és az anyóssa, élesen 
vizsgálva ötet, elhatározta, hogy menyire 
hozzá van szokva a jó társasághoz, miután 
az, semmi meglepetést neum árult el. 

Lady Ryvers és Lester grófné a szalon- 
ban maradtak, és a fiatal asszoy visszatérését 
némi türelmetlenséggel várták. 

- Senki se tudta volna megmondani, 
hogy azzal a fátyollal az arcsán milyen, 
mondá az idősebbik asszony. 

Anya és a leánya egymás mellett ál- 
lJottak, midön Randal a feleségével visszatért. 
A Viola bájos alakját csillogó redökbe öl- 
tözve látták; gömbölyü fehér karokat láttak 
melyek meztelenek voltak egész a vállig, 
drága arany és biborszinü ametiszt karpe- 
reczek voltak azokra csatolva; szép fehér 
nyakat; páratlan szépségü arczot és egy 
királynői főt, aranyos hajjal koronázva. Bibor 
szinü árvácska volt a hajához tüzve, és az a 
fehér nyakat érinté. Egészbe véve, Viola a 
fiatalság és szépség legigézöbb képe volt a 
nap alatt. 

A bámulat rezgése járta át a két asz- 
szony szivét, a mint ötet meglátták, és a 
Lester grófné arczán egy alig észrevehető 
mosoly vonult el. 

- Anyámnak ninc: oka félni, gondolá 
magában. 

Talán az özvegy Lady Ryvers némi 
megkönynyebbülést érzett, midön látta, hogy 
menye mily szép, és bájos. De az az érzés 
hawar elmult és jobban bosszankodott, mint 
valahs, midőn a fia arczán a végtelen sze- 
relem és hő bámulat kifejezését látta. 

Kevés kilátás volt arra, hogy hibát ta- 
láljon egy olyan házasságban, hol a férj sze- 
relmes volt! Annak a fiatal asszonynak a 
modorában és viselkedésében, ki oly tökéle- 
tes önuralommal ült ottan, azt várva, hogy 
ünnepeljék, és egy fiatal asszonyt megillető 
figyelemben részesüljön, nem lehetett hibát 
találni. 

Az özvegy ladynak volt valami homá- 
lyos fogalma arról, hogy éreztetni fogja vele, 
hogy jelenléte mennyire nem volt kivánatos, 
ha a nagy világi asszonyok által felvett ke- 
gyetlenül nyugodt moderbon nem vesz tudo- 
mást róla; de nem volt alkalma azt tenni. A 
Viola jelenlétét senki sem ignorálhatta; és, 
a mint az ebéd előre haladt, ő ladysága be 
kezdte látni, hogy ez sokkal nehezebb fel- 
adat volt, mint a milyennek ő lenni gondolta. 

A Viola szép arczában volt jellem és 
határozottság; volt büszkeség és méltóság, 
ámbár az különbözött az övétől; volt elve; 
és egyedisége. Az anyósa meggyőződött, hogy 
ő nem olyan együgyü falusi leány volt, a kit 
meg lehet tőrni és csendesen elháritani az ut- 
ból, de egy vetélytárs, a ki hatalmasabbnak 
bizonyulhat, mint a milyen ő volt. 

Ha Viola az ő saját osztályából való 
lett volna, e jellemvonásoknak csak örülni 
tudott volna. És azt mondta volna: ,Büszkék 
lehetünk reá, mert a régi nagy nemzetség 
dicsőségét emelni fogja. - De, azonositva 

azokat azzal, a kit ő ,a szép gyermekének" 
nevezett, kellemetlenek voltak előtte. Egy vi- 
déki doktor leányának mi joga volt annyi 
bájhoz, és méltósághoz, és szépséghez? Mi 
joga volt ahhoz a tiszta, dallamos hanghoz ? 

- Mentül szebb, mentül vonzóbb volt 
ez a fiatal asszony, annál kevesebb esély volt 
reá, hogy megtudjon tőle szabadulni, és a 
világtól elrejtve. Mielőtt az ebédet elvégez- 
ték, az özvegy Lady Ryvers világosan látta, 
hogy egy vetélytárstól kell félnie. 

- Anyám - mondá Lord Ryvers az 
ebéd folyamában, örülök, hogy nem hivtál 
vendégeket a tiszteletünkre. Egy kissé féltem, 
hogy egy ebéd-pártit szükségesnek fogsz 
találni. 

- Az nem volt valószinü, válaszolá az 
anyja. Én zoha sem mozdulok a sötétben. 

Viola felnézett és mesolygott, ezt a 
kis allogoriát teljes mértékben méltányolva. 

- Miért mosolygasz? kérdé az anyósa. 
- Mert szavainak az értelmét tökéle- 

tesen megértettem, - válaszolá Viola. Nem 
hivott vendégeket, mert nema volt bizonyos 
benne, ha vajjon én bemutatható leszek-e. 

Ez anyira megfelelt az igazságnak, és 
oly teljes hüséggel fejezte ki a gondolatát, 
melyet Lady Lesterrel közölt volt, hogy ne- 
hány pillanatig meg volt rémülve. Ha egy 
ágyu golyó esett volna közibük, az sem ijjeszt- 
hette volna meg jobban, Ez a keztyü eldo- 
bása volt, melyet először senki sem vett fel. 
Lord Ryvers nem tudta, hogy bámulja e a 
felesége bátorságát, vagy sajnálja, ai miért 
ugy beszélt. Az özvegy grófné csakhamar 
összeszedte magát, érezte, hogy ez olyan 
krizis féle volt, és ha szónélkül hagyja, akkor 
ő némileg tért fog vesziteni. 

- Igazad van, - mondá; neked éles 
felfogásod van. Én valóban azt gondoltam, 
hogy jobb lesz egy kevés ideig várakozni, 
mielőtt meghivókat küldünk szét. És még 
most azt gondolom 

- kérdé Viola. 

z . - 

- Szerettél Párisban lenniő é 
Lady Lester, hogy az összeütköz 

- Nagyon; ott van élet, 
Viola. Randal a magányt szerotli 
rosokat. Szeretem az emberi élet ét 
nak az ide s tova való hullámz ergiku' 

- Talán neked tevékeny ellester- 
mészeted van, - mondá Lady 0 01 

- Félek, hogy nagyon 
van bennem, mondá Viols. at, mint 

És Lester grófné sóhajtó fe 
nagyon sajnálatra méltó dolog 19 

- Szükséged lesz arra 
nika hirtelen. ; In8, 

Ha egy orákulum beszélt, Vola 
saság akkor sem lett volna Jalizáltó 
petve. Monika elpirult, midőn gokstisn 
mit mondott; de a grófaé, 8r 
dulattal segitségére ment. lybe, 

- s a igaz, hagya i1 
Randal teljesiti mindnyájunkaai Éra 
gát, és a festés helyett a Pelég 
a figyelmét, akkor nem leho az e 

- Miképpen érintene 

- Egy nagy politikus, vgyő 
államférfi feleségének sokféle, 50 való 
mondá az anyósa. De nem i 
hogy te azt megértenéd. miért 

- Nem látom át, hogy 
teném? viszonzá Viola. Min ; 
feltételezik, hogy kisebb vaglkozás 
tékben érdeklődik a férje fo 

- Azt gondoltam, hog az 
életedben a vidéken laktál, 82 yar 
aligha fognak érdekelni 
anyósa. 

7 - Remélem, - mondá. 
mosolylyal, mely keserü volt , 

vidéken való lakás senkine 

hetségre nem szab határt. ) 

olytatása következi rolytatása köret
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vidéki várcsok is szakitottak evvel az 
kással. - Többen. 
Az Erdélyi uzeum. czimü 
at ar. Szádeczky Lajos kitünő szer- 
ében igen gazdag tartalommal jelent 
A ap élén EÉrzsébet királyné szomoru 

való megemlékezés foglaltatik. 
a következő érdekes közlemények 
nak benne: 

Erzsébet királyné. Napoca (A rómaiak 
várra), Irta dr. Kírály Pál. A Bocskor- 
nyv versei; közli Ferenczi Zoltán. 

,9. dvarhely története; irta Szeles Já- 
m. és közli Szádeczky Lajos. Különfé- 

erdélyi szász honismertető egyesület 
gyülése. A s.-szentgyörgyi kollé- 

története, Irta Domján István. Kendi 
m életéhoz. Sz. L. Bod Péter: Perikles- 

müűve, A fogarasi vár feliratai. A 
am-Egylet halottjai. Az Erdélyi Muzeum- 

szept. ig. vál. ülése. Mint látható a 
hazarészünket érdeklő történelmi 

okkal foglalkozik s azért a közönség 
megérdemli. 

Háboruság egy takarékpénztárban. 
irja: Különös viszonyok lehetnek a 
kói Takarékpénztár vezetőségében, Mint 
nekünk jelentik, valóságos háboruság 
az igazgatóság és a tisztviselők köré- 

t tisztségéről s követte példáját a 
ő bizottság elnöke is. Az eként az 
élén maradt alelnök pedig összeveszett 
gazgatóval és a pénztárossal s rend- 
özgyülést hivott egybe, a melyen 
lanságot akar szavaztatni harczos 
Inek. Október 283-ikán lesz meg ez a 
i közgyülés s akkor dől el a nagy 

Megjegyzendő, hogy a takarékpénztár, 
38-ban alakult, eddig jól müködőtt, 

ayiben 10,000 forintnyi alaptőkéje után 
1 Százalék osztalékot fizetett s alaptő- 

étszerte nagyobb tartalékot gyüjtött. 
uizonban a most folyó nagy csatározá- 
a is ilyen jól fejlődik-e az intézet, az 
térdéses. 
Posterestante. Gyula-Fehérvárt, mint 

erelezőnk jelenti; egy 18 éves Jeányka 
csütörtökön a posta hivatalba. Fekete 
ita, virág a keblén Postrestante le- 
, K. B. ezimre. Egy a postán vára- 
z 8 a posta.kiadónő összenéz; mi lesz 
eból, ha egy 18 éves leányka már 

tante várja a Jevelet. Keresgél-ke- 
posta kiadó, megtalálja a levelet. 

nyujtja, kérdi az ur: Szerelmesétől 
az illatos levél, nemde? A kis leány 

sblébe rejti a billet dux-ot s szilárd 
igyekezet kifele... .. 
Erőfnőből apácza. Az A.-ny irja : 
példáját a mély vallásosságnak és 
Ondásnak közlik velünk Innsbruck- 
fiatal, szép és nagyműveltségü fő- 
Igy követte szive sugallatát, Isten 

atát: elhagyta a világot minden fé- 
élet élvezeteit és kényelmét, hogy 

nője helyett alázatos és engedelmes 
egyen az üdvözitő Jézusnak. Mikes 

grófnő szeptenabember 20-án az inns- 

ök imádás-zárdában ünnepélyesen fel- 
A szerzetesnői fátyolt. A főlavatásnál 
Pia nevet kapta és ezentul, halála 

h minden öröme, reménye, szeretete, 

ludene - az oltáriszentség imádása. 
A hol nem kell adót fizetni. Az a 
Ahol nem kell adót fizetni, bizo- 

dban van, igy gondolkozhatik a 
adóval sanyargatott olvasó. Pedig 
uodája, hogy ebbe az Eldorádóba 

nem is keil az ország bhatárát át- 
mert ez a boldog község itt van 
bauj-Tornában, neve: Felső-Metzen- 
község követésre méltó példát mu- 
n a magyar állam ezeréves fenn- 

emlékére 80.000 frtos alapitványt 
n 8 ezélból, - hogy kamataiból a 
enzéfen illetőséggei biró s ott lakó 
tulajdonában levő ingatlan bir- 

kiveteit föld- és házosztályadóját, 
kiold- és házbirtok után járó II. 
ereseti adóját födözze. Ezzel az 
éggel a község megkönnyiti la- 
megélhetését és meg fogja akasztani 

i kivándorlást. A praktikus ala- 
zóló alapitólevelet most terjesz- 

elügyminiszterhez megerősités 

A katonatiszti fizetések emelése. A 
att közlése szerint a közös had- 
umban törvényjavaslatot dolgoz- 

atonatisztek fizetésének emeléséről. 
kiváltkép a kapitányi és alezre- 
zetésére van tekintettel, mert a 
Onatiszt ebben a rangfokozatban 
z aktiv szolgálattól, A javaslat 
apitány fizetését 1200 forintról 

it Az alezredesét 2100 forintról 
My A emelik. A többi fizetéseket is 

Mmegnagyobbitják. 
olyorályi adóhivatalok Abból az 

lag, hogy minden járási köz- 
Nyek járásbiróságnak és főszolga- 

nak együttes székhelyei, királyi 
a legyenek. még a folyó évben 

Minelyskon foguak királyi adóhi- 
málliiani az erdélyi részekben: 

Úriás Balázsfalván. 
I szélvész. Londonból távira- 

iás a Kelet-Indiában dühöngött 
én pusztitásokat okozott. Barba. 

ujó 2000 ház dölt össze és vala- 
felfordult. Számos emberélet is 

aogyincennesben 300 ember esett 
.dozatául. 

rénylet Castolar ellen. Madridból 
Castelar levelet kapott Lon- 

Aránt. A takarékpénztár elnöke le- 

- A „Magyar Polgár" czimü fel- 
támasztott, szubvenczionált ujság minduntalan 

belekotnyeleskedik az ,Ellenzék" belső dolgaiba 

s olyan hireket röpit a világba róla, a melyek 

erősen magukon hordozzák az irigység bélyegét. 

Legutóbbi számában, hogy olvasói előtt némi- 

leg mentse azt a furcsa kázusát, hogy 
mult szombati lapja gyors értesülései" 

miatt csak vasárnap jelenhetett meg, 

ráfogja az ,Ellenzék"-re, hogy az a királyné 

temetéséről nem kaphatott sürgöny tudósitást. 

Erre egyszerüen csak azt feleljük, hogy nem 

igaz. A temetés lefolyásáról már 6 óra után 

több száz szavas sürgönyt vettünk, a melyet 

bárki is megtekinthet az „Ellenzék" szerkesz- 
tőségében. 

Egyleti élet. 
Kolozsvári tanárok gyülése. 

Az Orsz. Középiskolai Tanáregyesület Kolozs- 
vári köre dr. Márki Sándor egyet tanár el- 
nöklete alatt szombaton, f. hó 24-én tartotta 
meg alakuló közgyülését a kath. gymnázium- 
ban. Az elnök megnyitó beszédében megem- 
lékezett a nagy nemzeti gyászról, a melyben 
a magyar társaság megrendült lélekkel vesz 
részt. Dr. Wersényi György titkári jelen- 
téssel, dr. Lóky Béla penztárnoki jelentéssel 
számoltak be a mult évről. A közgyülés 
mindkettőjöknek köszönetet mondott buzgó 
műüködésükért. Ezután lemondott a tisztikar 
s a közelnökséget dr. Széchy Ákos polg. isk. 
igazgató vette át; az uj tisztikar következő- 
leg alakult meg: Elnök lett dr. Márki Sán- 
dor, ügyvivő alelnök dr. Sárkány Lajos ref. 
főgymn. igazgató, alelnök : dr. Erdélyi Károly, 
a róm. kath. főgymn. igazgatója, titkár : 
Kovács Dezső, pénztárnok: dr. Lóky Béla, 
Ellenőr: dr. Nagy Károly, jegyzők: Bournáz 
János és dr. Gál Kelemen, központi választ- 
mányi tagok: Boros Sándor, dr. Széchy Ákos, 
dr. Török István és dr. Csengeri János. Uj 
tagokul felvétettek: Nyilassy Károly, Jako- 
binyi Alajos, Novotny Endre, Seprődi János, 
Komáromi Géza, Fazakas Józsaf, Vermes La- 
jos és Domokos Károlyné, Solti Mária urnő. 
A szamosujvári áll. főgymn. tanári karának 
meghivására a kör októberi felolvasó ülését 
Szamosujvárt tartja meg. 

SPORT. 
Értesités. A ,Marosvásárhelyi ver- 

senyegylet és urlovas szövetkezet" által a f. 
hó 16-, 17- és 18-ára kitüzött és szországos 
gyász folytán elhalasztott ló- és ügető-ver- 
senyek; sz igazgató választmány mai napon 
hozott határozata folytán f. évi október hó 
28-, 29- és 30-án fognak megtartani. A szept. 
16-ára kitüzött lóverseny október 28-án, a 
szept. 17-ére kitüzött ügető-verseny október 
29-én és szept. 18-ára kitüzött lóverseny ok- 
tóber 30-án, a már közzétett feltételek sze- 
rint. A szeptemberi versenyekre bejelentett 
nevezések semmisek lévén, uj nevezések kül- 
dendők be. Nevezési zárnap október 20-án 
esti 8 óra. Marosvásárhelyt, 1898. szept. 22. 
Elnökség megbizásából: Eperjesi György s. 
k. titkár. 

Szerkesztőségi üzenet. 

A kolozsvári középiskolák t. igazgató- 
ságainak. Tisztelettel kéri a szerkesztőség, 
sziveskedjenek a f. évi beiratkozások ered- 
ményéről, összehasonlitva a mult évilétszám- 

mal, az adatokat szerkesztőségünkbe juttatni, 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

Az egyetem megnyitó ünne- 
pélye. 

Budapest, szept. 24. 

A budapesti egyetem ünnepélyes meg- 

nyitása tegnap ment végbe, Wilassics Gyula 

miniszter jelenlétében. 

Az ünnepélyen Herczeg Mihály, lelépő 

rektor, érdekes nyilatkozatokat tett a rektori 

állásról. - A többek közt a következőket 
mondta: 

„Az az egy év, melyet a rektorok hi- 

vatalukban eltöltenek, alig elég arra, hogy 
egyes fontosabb eszmét, vagy reformot szü- 

letni, vagy fogamzani lássanak. Az első év- 

ben a rektor tulajdonképen szemléli az egye- 
tem vezetését a tanácsban; második évben 

már kellő tájékozottsággal birván, nemcsak 

érdeklődéssel tudna már maga is vezetni, de 
irányadólag is kezébe vehetné a kormány 
gyeplőit. Akkor azonban már másnak kell 
átengednie a helyét. Nálunk is - ugymond - 
mint Hollandiában, Olaszországban meg kel- 

lene szüntetni a soros rektorság intéz- 

ményét. 
Ha a rektori méltóságot a megválasz- 

tott több éven át viselhetné, inkább keresz- 

tül lehetne vinni, megvalósitani, vagy rész- 
letesebben szabályozni olyan reformokat, - 

mint: a rektornak főrendiházi tagsága, az 
egyetemi tanárok megfelelő rangja, ez egye- 
temnek az országgyülésen való képviselete, a 

tanárok függetlenségének és elmozdithatat- Jben anarkista merénylettel fe- 

janich unokaöcse, már 7 éve szenved gyomor- 

nap lévén, nem Szilágyi Dezső, hanem 
Láng Lajos alelnök elnökölt. 

emlékét megörőkitő törvényjavaslatot 
csütörtökön tárgyalják s addig á Ház 

temi ifjuság internátusa, az autonomia, a 
hittudományi karban a magyar előadási nyelv 
érvényre juttatása, a szünidők helyesebb vál- 
toztatása és az egyetemi ünnepélyeknél a 
tanári egyenruha, vagy diszöltöny alkal- 
mazása. 

Dreyfuss-ügy. 

Páris, szept. 26. 
A lapok megerősitik, hogy Sar- 

rien igazságügyi miniszter nagyon ha- 
bozik és még nem tökélte el magát a 
revizó meginditására; Brisson minisz- 
terelnök és Bourgeois közoktatásügyi 
miniszter ellenben megvannak győ- 
ződve, hogy a revizió az egyetlen mód 
arra, hogy az ügynek véget vessenek. 

London, szept. 26. 
Az Observer a következő leleple- 

zéseket közli, a melyek állitólag olyas 
valakitől erednek, a kinél Eszterházy 
Londonba érkezése után tiz napig la- 
kott. Az illető azt állitja, hogy Eszter- 
házy közölte vele, hogy bordereaut ő irta. 
Sandhen ezredes kivánságára, Henry 
tudtával. Noha már mind a kettő meg- 
halt, ő betudná ezt bizonyitani. A köz- 
szolgálati irodának csak erkölcsi bizo- 
nyitékai vannak Dreyfus ellen. A né- 
met vezérkar oly iratok birtokába ju- 
tott, a melyekhez csak Dreyfuss fér- 
hetett hozzá. A bordereau ez iratok 
jegyzékét foglalja magában. Hogy 
Dreyfust próbára tegyék, egy költött 
tervet diktáltak neki a csapatoknak 
az olasz határon való összevonására. 
Röviddel ezután a franczia kémek meg- 
tudták, hogy az olasz erőditvényeknél 
megfelelő változtatásokat tesznek. Erre 
Sandhen ezredes elhatározta, hogy ezt 
az iratot vegzi alapul Dreyfuss bünös- 
ségének bebizonyitására. Mikor Sand- 
hen ezredes meghagyta Eszterházy őr- 
nagynak, hogy ő irja meg a borde- 
reaut, ő katonai kötelességérzetből vo- 
nakodás nélkül engedelmeskedett neki. 
Schwarzkoppen ezredes igazat mondott, 
mikor azt állitotta, hogy ő soha sem 
látta a bordereaut. A közszolgálati iroda 
egy ügynöke adta át a német nagy- 
követség portásának. A lefátyolozott 
hölgy du Paty de Clam neje volt. 

A katholikus legényegylet 
kiállitása. 

Budapest, szept. 26. 
Az országos központi kath. legényegy- 

let tegnap ünnepelte fennállásának negyven- 
kettedik évfordulóját és ez alkalomból legény 
és tanoncz kiállitást rendezett az egyesület 
saját házában. A megnyitó ünnepélyen jelen 
voltak St-inor Fülöp székesvári püspök, 
Schmidt államtitkár, Lakatos osztálytanácsos 
stb. A megnyitó beszédet Schiffer Ferencz 
apát mondotta. 

Népgyülés Párisban. 

Páris, szept. 26. 

Tegnap a Dreyfus-ügyből kifolyó- 
lag nagy népgyülés volt. 

A gyülés szónoka, Deroulede he- 
vesen támadta a Dreyfusistákat. 

Brisson miniszterelnök, ugymond, 
elakarja árulni Francziaországot és 
a hadsereget. 

Hadsereg nélkül nincs haza. Az 
orosz czár is a hadseregért jött hoz- 
zánk. 

Éljen a hadsereg, le Zolával ! zugta 
rá a nagy tömeg. 

Ha forradalom volna, a vérpad- 
nak folytonosan dolga lenne s Clemen- 
ceau volna az elnök. 

Az izgató beszéd után határozatot 
hoztak egy hazafias liga megalapitá- 
sára. 

Gyülés után egyes csoportok nagy 
tüntetéseket rendeztek. A rendőrség 
többeket elfogott. 

Öngyilkosság. 
Budapest, szept. 26. 

Vank Arzén, temesvári főerdész, Dam- 

bajban. 

Tegnap a Rókus-kórházból kijött s az 
éjjel a Andrássy uti köröndön agyonlötte 
magát. 

Országgyülés. 

Budapest, aug. 26. 

A képviselőház mai ülésén, hétfő 

Inditványozta, hogy a kivályné 

Polonyi Géza hozzájárul az el- 
nöki inditványhoz, de figyelmezteti a 
kormányt, hogy kötelessége volna a 
gazdasági berendezkedés dolgában mi- 
előbb javaslatot beterjeszteni, nem pe- 
dig szüneteket tartani. 

Beszédét azzal végezte, hogy egy 
uj nótát tud, mely igy hangzik: 

Bánffy Dezső azt üzente, 
Lefogyott a regimentje, 
Ha még egyszer azt izeni, 
Akkor neki el kell menni. 

Viharos derültség. 
Ezután az interpellácziókra adott 

feleletek következtek. 
Perczel belügyminiszter felelt Ap- 

ponyinnk a választási törvény reform- 
jára vonatkozó interpellácziójára. 

Kijelentette, hogy e kormány a 
kuriai biráskodási törvényben lefekte- 
tett modszerinti javaslatot tog beadoi 
a Háznak. 

Mocsy Antalnak azt válaszolta 

tást nem követett el, 

azt válaszolta, hogy a külügyminiszter 
a czár békejavaslatát nagy rokonszenv- 
vel fogadta. 

Ő Felsége támogatását tudatta az 
orosz udvarral s egyszermind azt is, 
hogy a monarchia részt vesz a kon- 
ferenczián. 

Mind három választ tudomásul 
vették. 

A Reischrath ülése. 

Bécs, szeptember 26. 

A Reischrath ma csak rövid ülést 
tartott, melyen a királyné halála fe- 
lett fejezte ki részvétét. Az első ér- 
demleges ülés szerdán lesz. 

---------. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLOS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 
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Tekintetes Zombory Andor urnak 

Kolozsvár. 

Kedves barátunk! 

Ertesitünk, hogy megbizásod folytán a 
szept. 22-én d. u. 6 órakor megtartott egye- 
tem köri előzetes elnökjelölő értekezleten, 
Ditrói Nándor akkori korelnök urnak veled 
szemben jogtalanul tanusitott sértő maga- 
tartásáért, elégtétel kérés végett Ditrói Nán- 
dor urnál megjelentünk s habár Ditrói Nán- 
dor ur megbizottjai, felük nevében kijelentik, 
hogy ellened, mint magán személy ellen Dit- 
rói Nándor urnak a legkisebb kifogása nin- 
esen, ebben az ügyben az elégtételadást meg- 
tagadja. 

Ezek után az ügyet a magunk részé- 
ről befejezve maradtunk 

Kolozsvár 1898. szept. 25-én 
baráti üdvözlettel 

Bányai Elemér 
és 

Biró István 
Ezek után az ügyet a magam részéről 

- ez uton - teljesen befejezem. 

Zombory Andor. 

Nagyságos 

Ditrói Nándor urnak 

Kelozsvárt. 

Igentisztelt Barátunk! 
Megbizásod következtében összejöttünk 

Zombori Andor ur megbizottaival, Bá- 
nyai Elemér és Biró János urakkal, kik 
felük nevében elégtételt kértek azért, mert 
te a folyó hó 22-én tartott egyetermköri el- 
nököt jelölő ülésen, mint ennek elnöke, elül- 
nevezett urat háromszori rendreutasitás után 
az ülésteremből kiutasitottad. - Mi folyó hó 
24-én, nevezett megbizottaknak az ügy ál- 
lása részletes kifejtése után kijelentettük, 
hogy miután te elnöki állásodból kifolyólag 
cselekedtél; Zombori Andor urnak a vélt 
sérelmet az ülésen kellett volna orvosoltatnia 
s az ügy lovagiasság utjára való terelésének 
helye nincs - Ebbe a kijelentésbe Bányai 
Elemér és Biró János ur is belenyugodván, 
a további értekezést befejeztük. 

Folyó hó 25-én Zombori Andor ur 
megbizottai kértek volt minket, hogy felük 
érdekében a tartott értekezlet eredményét 
jegyzőkönyvbe foglaljuk. Mi annak kijelen- 
tése mellett, hogy a folyó hó 24-én tör- 
téntek után megbizatásunk már megszünt 
s az ügyben tovább eljárni nem kötelessé- 
günk, mégis kivánságuknak - felüket az 
esetleges gyanusitásoktól megkimélendő ké- 
szeknek nyilatkoztunk eleget tenni. Miután 

*) E rovat alatti közleményekért semmi lanságának törvénybeli biztositása, az egye- ne tarteon ülést. felelősséget nem vállal a Szerk. 

Perczel, hogy a rendőrség Lepsényi 
megveretése alkalmávalsemmi mulasz- 

Bánffy miniszterelnök Visontainak 

azonban Zombori Ador ur megbizottaival a 
felveendő jegyzőkönyv szövegében meg- 
egyezni nem tudtunk, mivel abban az általuk 
is elfogadott kijelentésünk s illetve megálla- 
podásunk szövegét módositva, s nem a tör- 
ténteknek megfelelően akarták felvenni: a 
jegyzőkönyv kiállitását megtagadtuk, s ezzel 
az ügyet részünkről befejezettnek nyilvá- 
nitjuk. 

Midőn ezt becses tudomásodra kivánjuk 
juttatni maradunk Kolozsvárt, 1898. szept. 
25-én 

kiváló tisztelettel 
Hédervári Lehel s. k. Aucsh Eduárd s. k. 

Üzlet áthelyezes ! 
Van szerencsém a n. é. közönség 

becses tudomására hozni, 
gyártó üzletemet áthelyeztem Hridfő- 
uteza Zöldfa" vendéglőn alóli sa- 
ját helyiségembe, a hol a mai kor igé- 
nyeinek teljesen megfelelő kovács. 
üzletet is nyitottam. 

A hol elvállalunk mindennemü ko- 
csi és ló-vasalást. 

Fazekas József urat, 
mint okleveles patkoló-kovácsot ezuton 
is van szerencsém a n. é. közönség fi- 
gyelmébe és pártfogásába ajánlani, mi- 
vel kocsi-gyártó üzletem kiegészitése 
czéljából társul vettem a nálam elő- 
forduló munkákra. 

Kiváló tisztelettel 
Udvari András, 

1-2 kocsi-gyártó. 

HBátor vagyok ugy a helybeli, mint a 
vidéki lótartó közönség becses tudomására hozni, 
hegy 

Udvari András kocsigyártó urral 
MHidfő-uteza, (,Zöldfa"-vendéglőn alóli) 
helyiségben egy a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelő 

Kovács-üzletet 
nyitottunk. 

Szakiskolát végzett és dijjal kitüntetett 
okl. patkoló kovács vagyok s e téren előfor- 
duló munkákat a legkényesebb igényeknek is 
megfelelően képes vagyok előállitani. 

Készitek bárminemü gyógypatkókat előirás szerint, valamint nagyobb számba menő lóvasalasokat is, 
A n. é. közönség igen becses pártfogását 

kérve maradok 
1-6 Kiváló tisztelettel 

Fazekas lózsef, 
okl. patkoló-kovács. 

Van szerencsém a t. érdekelt közön- 
séggel tudatni, hogy Bécsben 18 év óta fenn- álló és Budapesten s Aradon is hosszabb idő 
óta müködő 

csatornázás és vizvezeték 
berendezési vállalatomnak Kolozsvár város te- 
rületére való kiterjesztése czéljából a helyi 
piaczon 

Belközép-utcza 12-ik szám 
alatt hatósági engedélylyel 

fiók-telepet 
létesitettem, a mely bécsi műszaki megbizot- tam vezetése alati áll s hogy müködésemet a városban már meg is kezdettem. 

A midőn az érintett munkákban hivat- kozhatom egyfelől sok évi tapasztalatomra, másfelől abban a kellemes helyzetben is va- gyok, hogy az érdekelteknek a házi vezeté- kek berendezésénél 

oly ujitások megszerzését is fehetővé 
tehetem, 

melyek tudomásom szerint 

KOLOZSVÁRT még alkal- 
mazásba nem vétettek 

s a mely ujabb constructiók a vezetékek mű- 
ködésére és tartósságára jelentékeny befolyás- 
sal birnak. És a mig a rám bizott munkák 
pontos és solid elvégzését kötelességemnek 
ismerem s azok keresztülvitelét kipróbált 
szakemberek által végeztetem technicai 
vezetőm állandó felügyelete mellett, addig 
azok használhatósága tekintetében teljes 
szavatosságot vállalok. 

A házi berendezéseken felül modern 
istálló berendezésekkel is foglalkozom, a mi- 
nőt Magyarország, Ausztria sőt a külföld 
számos istálló tulajdonosánál állitottam már 
be: a minél fogva bátor vagyok az érdekel- 
tek figyelmét e körűlményre is felhivni., 

Helybeli fiókom állandóan raktáron fogja 
tartani saját gyártmányu kőanyag csöveimet 
és füidő-készülékeimet azok számára is, akik 
a vezetékek beállitását mások által óhajtják 
végeztetni. Azonfelül nagy raktárt tartok a 
szakkörökben nagy kedveltségnek örvendő 
mietlachi és klinker lapokból kapu be- 
járatok, fürdőszobák, folyásokhoz stb. amely 
lapokat sajás e czélra iskolázott közegeim 
által rakatom le, 

A midőn az érdekelt közönséget kérem, 
hogy engem megtisztelő bizalmukkal meg- ajándékozni sziveskedjenek. 

Maradtam kiváló tisztelettel 

Spitzer Károly, 
Vizvezeték és csatornázási vállalatának 3-8 Erdélyrészi fióktelepe. 

hogy kocsi-
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Árverési hirdetmény. 
Kolozsvár sz. kir. város tulajdonát képező belpagonyhoz tartozó ko- 

lozsvári I. számu tagon a csonkakapusi erdőrészben levő mintegy 10.000 
köb áb tartalmu 210 drb tölgykopács 1050 frt. azaz Egyezerötven forint 
kikiáltási ár mellett nyilvános árverésen a legtöbbet igérőnek elfog adatni, 

Fehivjuk ennélfogva mindazokat, a kik az árverésen résztvenni óhaj- 
tanak, hogy erre vonatkozó irásbeli zárt ajánlatukat f. évi október hó 
3-án déli 12 óráig annyival is inkább adják be a városi tanács iktató 
hivatalába, mivel a később érkezett vagy utóajánlatok figyelembe nem 
vétetnek. 

A megajánlott összegnek 109/,-ka bánatpénz gyavánt a városi házi- 
pénztárba letsendó és az erről szóló elismervény az ajánlathoz csatolandó. 

A vevő köteles a tölgykopácsokat a megvétel után legkésőbb 1899 
évi márczius hó 1-ig az erdőröl elszállittatni, mivel az ezen időn tul ott- 
hagyott tölgykopáecsok a város tulajdonában maradnak. 

Kolozsvár sz. kir. város tanácsának 1898. szeptember hó 28-án tar- 

tott üléséből. 
Szvacsina Géza 

po gármester. 

716. 1-1. Sz. 969-1898. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 §-a értelmé- 

ben ezennel közhirré teszi, hogy az abrudbányai kir. járásbiróság V. 818. 
1898 számu végzése folytán Bécsi Bleyer József javára abrudbányai Dávid Samu 
ellen 100 frt tőke, ennek 1898 évi május hó 26. napjától számitandó 60/, ka- 
matai és eddig összesen 18 frt 78 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kie- 
légitési végrehajtás alkalmával biróilag 898. 8/8. felül foglalt és 1547 forintra 
becsült a foglalási jegyzőkönyv 1-től 10. tételéig u. m. fő és fiok üzletében összes 
üzleti berendezése, 25 kiló Higgany, gyászkoszeruk, lámpák, férfiruhák, és Erez- 
koporsókból álló ingóságok nyilvános árverés utján eladatnak. 

Mely árverésnek az abrudbányai kir. járásbiróság idézett sz. kiküldést 
rendelő végzése folytán a helyszinén, vagyis alperes fő és fiok üzletében abrud- 
bányán leendő eszközlésére 1898. évi október hó I5-ik és következő napjának 
d. u. 3. órája határidőal kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igérőnek becsáron alól is eladatni 
fognak. 

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t-cz. 108 §-ban 
megállapitott feltételek szerint lesz kifizetendő. Végül felhivatnak mindazok, 
kik az árverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző 
kielégittetéshez tartanak jógot, a menynyiben részükre foglalás korában eszkö- 
zöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tünik, elsőbbségi 
bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy irásban bead- 
ni avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 

A törvényes határidő a hirdetménynek a biróság tábláján kifüggesztését 
követő naptól számittatik, 

Kelt Abrudbányán, 1898. évi szeptember hó 283 napján. 

Szabó Dénes, 
kir. bir. végrehajtó. 

Eladó ujház 
Kis-utczában 2a sz. a. az uj ref. templom közelében egy 3 
szobából, konyha, karaara, pinczéből és mellékhelyiségek- 
ből álló, kiskerttel biró az idén épült s igy 15 évig 
adómentes kőház a rajta levő háromezer frt törlesz- 
tési kölcsön átvétele mellett 2600 frtért eladó. Érte- 
kezhetni lehet Mory BRéla Kolozsvármegye árvaszéki 

elnökénél. 676 7-10. 

Van szerencsém a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlani a bel- 
torda-utczai róm. kath. Lyeeum-épületben levő 

kárpitos-butorraktáromat 
hol állandóan készletben tartok teljes lakberendezéseket, ugyszintén 
egyes butordarabok, mint szekrények, heverő divánok, lóször, áfrik- és 
ruganyos-matráczokat, tükrök és képeket stb. a legolcsóbb árak mellett. 

Elválllok mindennemü kárpitos munkákat ugy helyben, mint vidékre 
atalakitásokat is izlésesen és jutányos árban a legujabb divat szerint 
aljesitek. 

Becses pártfogását kérve vagyok tisztelettel 

MAYER GEZA 
695. 4-10. kárpitos és butor-raktáros. 

Eladó butorok!! 
Megtekinthetők : 

Szentegyház-utcza 3. sz. a. 
földszint, d. e. 10-től 12-ig, d. u. 3-tól 5-ig. 

718 1-1 

TOKAJI COGNACOT 
Tokaj város czimerével 

ver- (kigyós kereszt a hármas hegyen) 

mert különben értéktelen hamisitványt kap. 

Mapható: minden gyógyszertárban és nagyobb füszerkereskedésben. 

Főraktár Kolozsvárt: ÉTEREFEFVY MÓRNÁL. 
679. 6-20. 

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy a 

„BIAZINI"SZÁLLODÁN 
történt átalakitási munkálatok befejeztettek, uj butorokkal ágy- és 
fehérnemüekkel felszereltetett, csinos étterem és kávéházzal láttatott 

el, az istálók is megnagyobbittattak. 
Nem kimélve sem költséget sem fáradságot - e szállodát oly 

szinvonalra emeltük, hogy az a kor igényeinek teljesen megfelel, 
tisztán kezelt borokra, kitünő konyhára, kényelmes és zavar- 
talan ellátásra különös gondot forditunk, bátrak vagyunk válla- 
latunkat a n. é. tiszt. közönség becses pártfogásába ajánlani, előre 
is biztositjuk a mérsékelt árakról. 

Szobák 70 krtól feljebb kaphatók. 
Havi előfizetést étlap szerint 20 frtért ebéd és vacsorára 

elfogadunk. 
Magunkat becses pártfogásába ajánlva kiváló tisztelettel maradunk 

634 9-20. Winkler Jakab és társa. 

Megbizható kitünő minőségü föld és 

kenczébe (olajba) tört 

Ifj. PERE ISTVÁN 

FESTÉK-KERESKEDÉSÉBEN 
kapható, 

Kolozsvárt, Hid-utcza 29. sz. (Postával szemben.) 

Padlófestékekből gyári raktár! 
685 2-6 

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz MOLL A. védjegyét és 
aláirását tünteti fel. 

A MOLL A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyo- 
mor- és altestbántalmak, gyomorgörcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, 
májbántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, 

ejeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerezte. 
Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt o.é. 

per- Hamisitások törvényileg fenyittetnek. 

OLL-FÉLE FRANCIA 

Kli ha mindegyik üveg MOLL A. 
Csak akkor valódi, védjegyét tünteti fel és , A. Moll" 

feliratu ónozattal van zárva. 

A Moll féle franczia borszesz és só nevezetesen mint fájdalomcsillapitó 
bedörzsölési szer köszvény, csuz és a meghülés egyéb következményeinél 

legismeretesb népszer. - Egy eredeti üveg ónozott ára 90 kr. 

Moll Salicyl-szájvize. 
(Főalkatrésze: füzölysavas sziksó.) 

üveg ára 60 kr. 

Főszétküldés: 

Bécs I., Tuchlauben 9. sz. 
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 

ellátott készitményeket kérni. 

Raktár Kolozsvárt: Széky Miklós, Wolff J. gyógyszert. Deésen : 
Nik Ferencznél. - Maros-vásárhelyt: Bucher Károlynál. - N. Enyed : 
Kovács József gyógysz. - S.-A.-Ujhely : Malartsik G. 375. 22-26. 

A mindonnapi szájtisztitásnál különösen fontos bármely koru gyermekett 
mint felnőttek számára; mert e szájviz a fogak további épségét biztositja 

s egyszersmind évszer fogfájás ellen. Egy Moll A. védjegyével ellátott 

MOLL A. gyégyszerész, cs. és kir. udvari szállitó által, 

Kiadó szállás. 
4 szoba, konyha, kamarák, fürdő szoba, 

Nagyhid-utcza 10. szám alatt. 
Értekezhetni Poszler és Társánál, Wesselénfi 

Miklós utcza. 620. 1-2 

Vizvezeték és csatornázási vállalat 
Kolozsvárt, Széchenyi-tér 5. sz. Telefon 191 

a Van szerencsém tudatni miszerit 
názi vizvezeték és házi csatornázások 

. 2 vitelére is berendeztem üzletem és " 
Eltéreni képességeimnél fogva e szakmi 

vágó munkálatokat szakszerüen felelőss * 
gel személyes munkavezetésemmel ' 
közlök helyben, mint vidéken. 

Vizkagylók, Closettek, fürdők, m 
sókonyhák, csatornázások kő-agyag 
vascsövekből, esőviz csövek, bekötések 
ugyszintén a fentnevezett munkák ja" 
tását olcsón, pontosan eszközlöm. 

Magam becses pártfogásába ajánl 

kiváló tisztelettel 

Baranyi Jáno' 

c 

Bak-palota!!! 

Van szerencsém a nagyérd. közönség becses tudo- 
mására hozni, hogy 

pe- Nagy-utcza 1. szám alatt * 
(Vashid mellett) 

ismét egy a jelenkor igényeinek teljesen megfelelő 

mészáros üzletet 
nyitottam, hol a legjobb marha- borju- és sertés hus0- 
kat a legolcsóbb árban lehet kapni ! 

Egy kiló marha hus 40 kr. 
Egy kiló sertés-hus 56 kr. 

Borju hus különböző árak szerint. 
A n. é. közönség becses pártfogását kérve mara 
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dok kiváló tisztelettel 
Zorger Sándor, 

721. 2-3. mészáros. 

Bak-palota!!! 

KULCSÁR VILMOS 
első erdélyi sia 

gőzműfestődéje és vegyészeti mosódál 
(uhatisztitó intézet) mek 

mindennemü egész és szétfejtett női- férfi- gyelsek, l 

és egyenruhák, függönyök, szönyegek, hi 
szövetek stb. részére. nyir 

Kiváló szakképzett selyemfestő, jószinű harisnya, glacce-kó 
és strucztoll-festő stb. 

Az ország legelső köreiben általánosan elösmert 

pe- legjobb hirnevü intézet. 

Alapos müvészi kezelés, gyors szállitás, naponta f 
vasuti szétküldés. 

Gyár és központ: Nagy-Szeben. 

Divatárusok képviselőkül kerestetnek11! 
619. 1-10. 

0 stai és 

sen beszüntettük. 
Vevőink kényelmét szem előtt tartva azonban gyártelepünkön raktáron tartunk 

tul is mindennemü technicai és gépfelszerelési czikkeket u. m. asbest ruggyanta 
tömlók, gyürük, zsinorok, Hungaria Frictiouless valamint a faszijj korongoknak erdé 
kizárólagos főraktárát jövőre is megtartjuk, továbbá kazán csövek, gázcsövek, vizmée 
ponyvák, szóval mindennemü gazdasági gépek és gazdasághoz szükségeltető gépfelszere 
czikkekben a követelményeknek teljesen kielégitó raktart rendeztünk be. 

Ennélfogva kerjük Jövőre becses rendelményüket gyártelepünkhöz czimezve fela 
előre is biztositva a szolid és pontos kiszolgálásról. 

Egyidejűleg becses figyelmökbe ajánijuk gépgyárunkat és vasöntődénket, hol ő 
tól 5000000 grammig elvállalunk öntvényeket a legszakszerübb kivitelt biztosítva. 

Szives pártfogásokat kérve maradunk 

553. 17-0. 
i 

Ny. Magyary Mihály nyomdájábaa Kolossvárt. 

Gyári üzemünk emelkedése folytán, hogy annak pontosan megfelelhessünk hely 
Wesselényi Miklós-utcza 19. sz. a. fennállott üzletünket bevontuk és a nevezett helyen 

bel 

telje 

ezen 

részi 

tos 
lési 

dni, 

kivaló tisztelettel 

Solymosy és Kósch gépgyár czég tulajdo1 
Solymosy Olivér.


